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Törvénykezés. II.
Minden törvénykezésben «'szabályozó törvény után 

főhelyet foglal a’ bíróság. A’ bíróság szerkezete tehát 
löfigyelmct igényel. Kik legyenek a’bírák ? Állandók 
legyenek ó, vagy újítás alá esők? A’ porok lobbncmü- 
ségéhez képest többnemü'bíróságok legyeiteké vagy 
sem ? Állíttassanak ó fokozatok a’ bíróságra nézve, 
vagyis az első bíróságon (prima instantia} kívül legye­
nek é fölcbbviteli (appcllatorius) és ftilebbvizsgálali 
(revisorius) itélöszékek? Es ha igen, hány fokozat le­
gyen ezekben? Megannyi kérdések, mik különféle né­
zetek szerint sok helyen igen is kUlönbözölcg oldatlak 
meg. Mielőtt mfczekÁránti nczctinkct előadnék, nem 
mellőzhetünk egy megjegyzést, mi többször télelék u- 
gyan már, de mivel mind ez időig sükcrellcnül: úgy 
hisszük e' helyen som lesz fölösleg azt ismétleni. Es ez 
ama ponlja a' tizenkét ágú szatmári chartának (mikint 
a’Mtilt és Jelen nevezi), miszerint a’ törvényes ügye­
ket a’ közigazgatási (politikai) tárgyaklul cl kellene 
választani. Lapjainkban ismételve clmondatott már (je­
lesül f. é. .'tik sz.ban is) mikint az ember— közös gyar­
lóságunknál fogva —egynemű, bárha a’ legcsekélyebb 
hatalommal is fölötte könnyen visszaél, azt nem a' köz­
érdek szerint, hanem saját javának, tekintetének, be­
folyásának helytelen gyarapilására fordítván : hát ha 
még többféle hatalommal ruháztatik föl; ha az, ki leg - 
nevezetesb ügyekben bíró, közigazgatási tanácskozá­
sokban elnök egyszersmind ? A’ tapasztalás c’ részt 
iniudlinncn elég tanulságot nyújt, 's mi, oda utalván , 
a-dolog ezen oldalát ezúttal bővebben taglalni nem fog­
juk. Do ki kell emelnünk amaz oldalát, mellyaz igaz­
ságszolgáltatás késletésérc viszen. Vegyük föl akár a’ 
megyei akár a’ városi bíróságok alá tartozó ügyeket. 
Mit tapasztalunk ezek körül? Megyéknél a’ bíróságok 
— szolgaidról, alispán! szók — nem ülnek folyton ösz- 
sze, 's nem is ülhetnek; mert az alispán politikai fő­
nök is, kinek az egész megye közigazgatására kell ü- 
gyelni, a’ szolgabiró hasonlag nem csupán biró —no­
ha neve az— hanem politikai tisztviselő is mégpedig

justitiae administratioac vacuum sit;“ de azért az igaz­
ságszolgáltatás csak elmarad vagy legalább elhalad, 's 
a lón előhozott okbul kénytelen is elmaradni, 's ha­
ladni. ’S mikint a’ megyéknél úgy a’ városoknál is ha­
sonló zavart okoz azon körülmény, miszerint ugyan- 
egy személy, hogy úgy mondjuk, mindenes és politi­
kai tárgyakat elintézni, fenyitö törvényt szolgáltatni, ’s 
magánjogi kérdésekben Ítélni kénytelen. Ha aztán gyak­
ran ez is, az is elmarad, kész a’ mentség „mással vu- 
lánk elfoglalva.“ És bár megtörténik, hogy e’ mentség 
sokszor alaptalan , de szintúgy sok eset van, melly- 
ben csakugyan intézetjük kevertsége nemcsak puszta 
mentségül, de alapos , bár fájdalom ! a' közönséget 
nem kármentesítő igazolásul is szolgál. Fekszik ugyan 
a’ kellő felügyelés hijányában ’s egyéb fogyatkozások­
ban is gyakran az elmaradás egyik oka;de bár­
mini igyekezzünk is ezeken segitni, gyökeres orvos­
ság mindaddig nem is képzelhető, míg a" zavar alapja
megmarad.-------„Minden munka elosztás által töké-
lyesül/' Ezen tét úgy áll a’ közigazgatás szövevényes 
intézeteire, mint a’ szorgalom sok osztaléku tág me­
zejére nézve. Es mi, ismételjük, nem látunk ewvíh mó­
dot menekedhclni a’ közigazgatásban! gyakor zavarók­
tól, 's a’ törvénykezés rákmódu haladáséiul, mint azt, 
hogy a’ közügyek szakai választassanak cl cgymástul, 
's bízassanak külön egyedokre. 1 logyis lehessen külön­
ben boldogulni ? hacsak mostani szerkezetünkben föl 
nem leszszük, hogy minden tisztviselő roppant, túlfe­
szített szorgalom mellett még egyetemi lángész is? V- 
gyanmikép lehessen hinni, hogy egy ember, miilyen 
a’ legügyesb szolgabiró is, törvényben (fökép a’ mos 
tani bonyolultban) járias, rendőrségben tapasztalt, bid­
’s utcsinálásban kitanult, 's ezerféle készültséggel biró 
legyen? És ha tán a' természet néha egy egész hazában 
elöállitna is illy rendküli tehetségekkel felruházott c- 
gyedet; de, hogy minden megyében 40 — 50 's több, 
minden kisvárosban 20 — 30 illy remekére találjunk 
azt mi ugyan ckkorig nem tapasztaltuk, 's aligha ta- 
paszlalandják ezentúl is valaha a’ jövő, bármennyire 
kiképzett időszakok is. Tehát, mint mondók, hagyjunk 
föl méltóntuli követelésekkel, 's ne kívánjuk, hogy bí­
rák is legyenek azok, kik a’ közönség bátorságára ü- 
gyclnek, 'skiknek, ha o’ föladásuknak tökélyesen, 's 
nemcsak amúgy „mundum sine vadőre , sicuti vádit1 
módra megfelelnek annak, clfoglallatásuktul elég. A’ 
közbátorság folytonos fülügyclést, folytonos ’s annyi 
munkásságot igényel, hogy az erre megbízott egyedek- 
nok , mikint mondók, 's mondani elégszer alig lehet, 
minden idejét elfoglalja, ha kellőleg akarnak eljárni. 
De a’ magánjogi ügyeknek is, hogy az országos lest 
egészséges legyen, hasonlag gyorsan és haladéktala­
nul kell clintézlctniok; nem lehet tehát ezeket olly 
tisztviselőkre bízni, kik c’ szolgálatra mindig készeit 
nem lehetnek a'néIkiil,hogy a' közönség ügyei más rész­
éül kárt no valljanak. Azért ismét és ismét: válasz- 
szűk cl a’ közigazgatás tárgyalta’ törvényes ügyoklül, 
ha vagy amazokban, vagy imezekben hátramaradást 
szenvedni nem akarunk. — Ezt clörcbocsátva, kisértsük 
meg a’ fönebb telt kérdésekre! feleletet.

Azon kérdésben: kik legyenek a’ bírák, némileg 
bcnfoglallatik ama kérdés is , vájjon az első bírósá­
gokon kiil legyenek é fölcbbviteli, 's fölebbvizsgáló 
itélöszékek is? és ha igen,hány fokozat legyen ezek­

mostaniak volnának. Jelesül az alispán!, és szolgabi- 
rói szék nem fogna megmaradhatni, ezen hivataloknak 
másnemű elfoglal tatásaik lévén. Általában megváltjuk 
az egy vagy két személyből álló bíróságunk, melly u- 
lóbbinál szinte csak személy ítél, mert a’ kettőnek vé­
leménye mcghasonolván, a’ calculus Minerváé, 's így 
az elhatározás is minden esetre egynek van kezében, 
— az egy vagy két személybülálló bíróság, mondjuk, 
nem felel megnézetünk szerint a’ czélnak. Egy ember 
figyelmét könnyen elkerüli egy vagy más körülállás, 
bármilly jeles legyen is egyébiránt azon egy ember; pe­
dig a’ kilünöieg jeles egyedek — csak valljuk meg az 
igazat — nem is olly szerfölött gyakori jelenetek az é- 
lelben. Már pedig, ha valahol, bizonnyal igazság­
szolgáltatásnál minden, bármi csekély, körülményt is 
figyelembe kell venni, és híjába több szem többet lát 
meg; azért mi azon nézetben vagyunk, hogy a bíró­
ság sem egy sem két személybül nem állhat, hanem 
több tagbul kell alakíttatnia. Bentham akkép nyilatko­
zik ugyan, ha nem csalatkozunk „de F organisation, 
judiciaire“ czimü munkájában , hogy jobb az Ítélést, 
egy személyre egy bíróra bízni; mert, úgymond, ha 
csak egy személy bízalik meg ite*)-hozásra, sokkal 
bővebben fontolandja meg a’ tárgyat, mintsem, ha töb­
bed magával járván el, társai segélyében bizakodik. 
Ezenfelül, így folytatja e’ köztiszteletben álló iró: az 
egyes biró, tudván, miszerint a’ közönség az ítéletet 
kirckcsztölcg csak neki luiajdonitandja, egy újabb, 's 
hatalmas rugó — a’ becsületérzés és féltés—által ösz- 
tönöztetik pontosság 's részrehajlallanságra. —De ne­
künk úgy látszik, hogy ezek által ama föntebb előadott 
cszrevélünk, hogy szabály szerint több ember belátá­
sában többet bízhatni, még alapjábul nincs kiforgatva. 
És bárhol kérjünk a’ tapasztalásba! okult népek inté­
zetekül tanácsot, azt látjuk , hogy a’ több személybül 
álló bíróságok czclszerübbeknek találtattak. Ha pedig 
saját honunkban nézünk körül, itt is találjuk, hogy az 
újabb korban a’ törvényhatóságok nagy része (jelesül 
az 183“/uiki hongyülésre adott utasításokban) az alis­
pán! és szolgabirói bíróság eltörlesztését kívánta, ezek 
helyébe a’ törvényszékeket óhajtván rcndezlclni. És 
szerintünk is, mikint mondók, a’ bíróságoknak több 
személybül kell állniok. Képezhetnék pedig az itélö- 
székckel vagy a’ megyei 's városi törvényszékek vagy 
a’ világos örüködési ügyek iránt hozott újabb törvé­
nyek példájára a’ felek által választandó (compromiss.) 
bírók. Természetes, hogy, ha a' törvényszékek jelöl­
tetnének itélőszékckül ki, úgy azokat nem lehelne 
mostani alakjukban meghagyni, hanem folyton együtt 
kellene ülniük, 's tagjaiknak rendes fizetéssel cllállat- 
niok. Mert, ha már most is sokszor tapasztaljuk , mi- 
képen a’ törvényszékeknél számos a' hátramaradás 
bizonnyal ha minden ügy, mellyek eddig alispánok és 
szolgabirák elölt (olylak, ltozzájok utasittatnának, a’ 
hátramaradások még számosbak fognának lenni. Úgy 
hisszük eziránt az olvasónak kétsége nem leend. — 
Azért e'magában is világos dolgot elhagyva, latsuk; 
milly okok szólnak a’ mellett hogy a’ bíráskodás a’ tör­
vényszékekre bizassék,'s miilyenek a’ mellett, hogy a’ 
felek állal választassanak a’ bírák. —

Azonkül, mi már a' fiinebbiekben kifejtetett, hogy 
t. i. több személyből álló bíróság az egy vagy két sze­
mélyből állónak clibe tétetendő, u’ törvényszékeket még 
különösen az ajánlja, hogy minden megyében 's vá-

” ) llv—jwlieimn, Ítélés judicntlo active, Delet pas­
sive. Itc a' gyök, miből Ítél, mikint ezekből rege, 
mese—regél mesél.

elfoglalt a’ végrehajtás ’s rendőrségi felügyelés hány jj ben? Azonban könnyebb áttekintés végett mi a’ kettőt 
különböző ágaival. A’pörös feleknek tehát várni kell. i; különválasztva tárgyalandjuk. Kik legyenek háta’ bi- 
— Olt van még Isö Ferdinand törvényében írva, és ij rák? Már fönebbi megjegyzésünkben foglaltatik azon 
csak hogy irva van! „nullumtcmpuscsse oporlcrc, quod l! nemleges crcdvény, hogy szerintünk a’ bírák nem a’ I
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rosban egy törvényszék fogna lenni csak, ’s így a ha­
tóságnak lcgjelesb, legjártasb, legtörvénytudóbb egye- 
deit lehetne itélöszék tagjaiul megválasztani, miután 
ahoz az elnökön kül nehezen alkalmaztatnék 6 — 8 tag­
nál több. Azonban ez ajánlatos okra az általunk föl­
tett elözvények után azon észrevét fordul elő, hogy 
mostani bonyolult törvényünk nagy tanultságot igényel 
a’ bíróban: de, ha rendszeres ’s világos törvényünk 
leend, nem fog kivántatni nagy tudományos képzettség, 
hanem a’ gyakrabban található józan itélötehetség mel­
leit leginkább az igaznak érzete, ’s részrehajlatlanság, 
melly bizonynyala’ felek által választandó (comprom.s- 
sionalis) bíróságban sem fog hijányozni. Es im ez e- 
gyikok melly a’mellett szól, hogy mikint eddig a vi­
lágos üröködési, úgy ezentúl más polgári ügyekbcn.s 
a’ felek által választassák a’bíróság, annál is inkább, 
minthogy a’ törvényszékek tagjait a’ közönség fogná 
űzetni • már pedig aligha van elégséges ok közadózta­
tásra alapítni valamelly intézetet, ha az anélkül is czcl- 
szerün fönállhat.Uégibb törvényink legalább, úgy látszik, 
szintez elven nyugodtak. Tudva van, hogy Maria- 
Theréziáig a’ megyei tisztviselőknek fizetésük nem volt.
Régi törvényink a’ megyei bíráknak fizetést nem ren­
deltek, hanem határoztak igenis pördijakat (bírságo­
kat). Zsigmond 6dik törvényének 3dik czikke például 
azt mondja „de birsagiis autem sedium comitum paro- 
chialium ad portionom judiciariam ccdentibus comitcs 
parochiales et judices nobilium aequam inter se divi- 
sionem teneanturin duas partes.“ Már: mi a bírsá­
gokat rendelő törvények alapja? Nézetünk szerint nem 
egyéb, hanem ez: Péternek Pálnak ügye van, minek 
elitélésére bíróság szükséges, fizesse tehát Péter, Pál 
a’ költségeket, mik c’ végre kívántainak, vagyis a kö­
zönség száz tagja közül például kettő pörleked.k, tehát 
a’ kilenczvennyolcz, kinek pőre nincsen, a’kettő miatt 
ne adóztassák meg, hanem csak ama kettő, sha m s- 
kor ama keltő nem pörlckcdik, hanem a’ kilenczven- 
nyolcz közül mások; ekkor ismét e’ kettő, kinek az 
idő szerint bíróra szüksége nincs, ne fizessen, hanem 
járuljon majd akkor annak jutalmazásához , midőn gü­
gyében fáradoz. Igaz , miszerint azért állottunk tár­
saságba, hogy azon czélokat, miket egyes ember ma­
ga nem érhet el, a’ közönség egyheti erővel valósítsa,
’s ezért méltó, hogy tisztesen járuljanak olly intéze­
tek alapítása 's fentartásához , mik egyesek tehetsegi 
korét fölülmúlják. Ugyde csak is ollyasokra alkalmaz­
zuk a’ közerőt, csakis olly intézetekre adóztassunk
mindenkit, mik különben czélszerüen fon nem allhat­
nak. Ha tehát ügyeink helyes elitélését anélkül is elér­
jük, hogy evégett a’ közönségre adó rovassuk: csaku­
gyan a’ köz költséggel hagyjunk föl. Es ezen elv ne­
künk olly igazságosnak látszik, hogy azon cselre, ha 
a’ törvényszékek jelöltetnének ki bíróságokul, perdíja­
kat óhajtanánk törvény által szabatni, mik a’ pör tár­
gyához volnának arányzandók ’s miket a’ vesztes fel
fogna fizetni. , , .. ,.

Egy további ok arra, hogy a’ felekre bizassek
a’ biróságválasztás, imez: Köztapasztalásból tudjuk ,
hogy legtöbb ember unatkozik hoszszasb időig vagy 
folyton másik dolgaival foglalkozni. Ellenben a’ legtöbb 
ember egyes esetekben szívesebben fordítja faradsagit 
mások dolgai elintézésére, 's illyenkor kedvtelten, 
minden vonakodás nélkül, ’s következve nagyobb buz­
galommal is járul a’ munkához; figyelme, mi pedig íté­
lésnél fődolog, ébrékenyebbröviden, szívvel 
lélekkel lát föladatához. Már pedig a'munka sukere, 
nagyon mozgonyi cselekvést tán kivéve, leginkább al­
tul függ, hogy az, ki valamiben eljár, abban örömét 
találja ’s meleg részvéttel csüggjön működése tárgyán. 
Ezekhez járul még azon tekintet is, hogy, ha a felek­
re bízatnék birájaikválasztása, a’ lisztujitásoknál. pár­
toskodás majd egészen meg fogna szűnni. Mert ugyan 
miért költ György vagy Lajos a’tisztujitáskor a’válasz­
tók vesztegetésire? Mert a’ tisztikar most bíró is cs 
az enyim ’s liédrül Ítél. És, ha a’ politikai dolgok el­
választatnának a’ törvényes ügyektől ’s amazok tiszt­
viselőkre, ezek a’ törvényszékre bízatnának ugyan 
mire fogna György és Lajos költeni? Tán a’ tisztvise­
lők választására? Nem; de arra öröködnek vinni a 
választókat—rábeszéléssel vagy vesztegetéssel —hogy 
törvényszéki tagokul azokat válasszák, kiknek kedve­
zésben inkább bízhatik. Hogy a’hamis mértékkel mé­
rőt ki marasztalja cl 12 vagy 100 ffban, vagy , ha a’ 
bot e' század gyalázatán tovább is megtartatnék, a’ 
12 pálczaülésbcn, ’séf. a’magányhasznot kevesbbé ér­
dekli. És azért bizonyosak lehetünk abban, hogy a

“) Tájszó. A’ Tisza mentén több helyütt divatos

tisztán politikai tisztek választására nem fog költeni 
senki; de költ most is, és fog költeni ezentúl is sok 
arra, hogy jó embere legyen bíróvá. Ha tehát akcp 
intézkedhetünk, hogy az igazságszolgáltatás hátrama­
radása nélkül a’ biróságválasztás pártoskodásra alkal­
mat ne nyújtson: kétsógnül fölötte nagy szolgálatot le­
szünk a’ hazának, megszüntetvén mindama lélckvásár- 
lást, ’s erénytelcnilést (demoralisatiot) mi a’ választó 
tömegek megvesztegetésébül ered. (bolyt, köv )

Országgyűlési közlemény.
X. Kerületi ülés, jun. 2án. Az elnökség 

azon jelentéssel nyitá meg az ülést, hogy a’ kér. u- 
lésck naplója 3 ülésről már elkészült. Olvastatott az­
után a’ tegnapi halinat következtében Nádor o I-ens 

I a’ fcnyilö rendszerbeli orsz. küldöttség munkálatinak 
közöltctése’s áruitatása iránt bocsátandó üzenet, melly 
után vele kapcsolatosan a’ dunaszabályozási ’s ka- 
tonaélelmezcsi választmányok munkálata is kikéretni 
inditványoztatott, mi ellenzésre nem talalvan, azonnal 
a- felírás szövegébe illcszlelék Jelenté még az elnök­
ség, mikép a’ nyitrai káptalan követe az orsz. gyűlésre 
megjelenvén, iránta minden további nehézség megszű­
nik. Indítványt tön ekkor egy megyei követ, mikép a’
kereskedési választmányhoz, a’városok részéről a teg­
napi határozat ellenére hat tag rendellessék, az újab­
ban hozzájárulandó két tag által a’ bánya- és horvát­
országi városok leendvén majd képviselve. E’ kíván­
ság hosszas vitatkozásra szolgált alkalmul, mi közben 
a’ tanácskozási rend ’s clöhaladás szellemével össze- 
fcrhetlennck mondák többen, hogy a’ többségnek ha- 
lárzati erőre emelkedett kijelentése újra ostrom ala 
vétessék ’s mcgváltoztassék; mások ellenben azon né­
zetből indullak, hogy az alkotványosság egyik leg­
nagyobb jótékonysága abban áll, miszerint a körülmé­
nyek változlával az előbbi rendeletét bármikor tetszés 
szerint változtathatja a’ többség; továbbá, hogy itta 
városok részéről minél nagyobb utat kell nyitni az in­
telligente müködhetésének , mert lagadhatlan , hogy 
a’ kereskedés és miiipar dolgában városiaknál kere­
sendő az értelmi tulnyomóság, ’s kívánatosnak mon­
daték, hogy valamint más országokbeli törvényhozó 
test,mi úgy se szégycneljük tárgyhoz értő embereket ta­
nácskozásiakba vonni, legyenek bár azok országgy. 
tagok vagy nem; ’s állittaték, rníkép honunk képvi­
seleti (estének lenagyobb hiánya az , hogy itt az ér­
telmiség minden ága képviseltetve nincs. Többrcndu 
nyilatkozat után szavazati credvényül a’ városok ré­
szire megadott hat szavazat lön. Figyelmeztető ezután 
a’ ker Rket egy követ, mikép az általa tegnap sző­
nyegre hozott ’s többek által gyámolított indítvány a’ 
nagy font. népnevelés tárgyában kiküldendö választ­
mány miatt határozat nélkül maradt, ’s igy arra 
nézve kér határozatot. Melegen pártolá azen ügyet 
egy szónok különösen ama mellőző nyilatkozat elle­
nében , melly ezt nem napi rendre tűzött tárgynak 
mondván lenni , a’ kitüzöttet kérte fölvétetni. Több 
élénk szózat emelkedők az ügy ’s a’ választmány szük­
ségének kinevezése mellett,javasoltatván egyszersmind,
hogy Deák Fcrencz ezen választmányhoz is tagul ke­
ressék, mi elfogadtatván, a’ megyék résziről kcrülc- 
tenkint 4, a' városokéról\, a’ káptalanokéról 2, a’ sz. 
kerületekérül 1 tag-választás rendelteiéit. E’ szerint 
annyi válaszmány lévén már kiküldve , hogy a ker. 
elnökség mindannyinál nem clnőkösködhetik: szo­
ba hozaték, ki 's mikép legyen a’ választmányok elnöke,
’s c’ részben , ismét huzamos vita után megállapítha­
tott, hogy jövendőre minden választmány maga adjon 
önmagának elnököt. Elöadaték tovább az egyháziak 
résziről azon kívánat, hogy a’ népnevelési választ­
mányhoz hat, vagy legalább is négy tag járulhasson 
a’ káptalani követek közül, kívánságuk azonban tol- 
jesiltellcuiil maradt. Szőnyegre került most Turopolya 
grófjának a’ horvátországi követválasztásban része­
süléstől clmozdillalás miatt benyújtott panasza. K’tárgy 
iránt a' vélemények kétfelé ágozának , egyik azt, 
mint vagy pcliliot, vagy vcriflcationalis kérdést itt egy­
általán tárgyalás alá nem vehetőnek állitá;másik azt öfcls. 
intézendő felírás által kicgyenliltetni kiváná, melly fel­
írásban egy uj tartománygyiilés megrendelése keres­
sék Horvátországban, melly gyűlésen a’ in Topolyaiak 
sérelme orvosollassék ’s ők jogaik gyakorlatába he­
lyeztessenek, mi, több érdekes szónoklat s a’ hor­
vátországi viszonyokat felvilágosító adatok el számlá­
lása után, végzéssé is lön. Szőnyegre jött végre Po­
zsony város követeinek válas/.talása ellen benyújtott 
óvása (13 választópolgárnak. Egy szónak az érdeklett 
követek választatását helytelennek mondá, reményét

fejezvén ki, hogy a’ köv. urak magok találandnak mó­
dot e’ tárgynak véget vetni. Az illetők azonban olő- 
lerjeszték, mikép ezen tárgy és u’ turopolyai gr. ré­
sziről előterjesztett panasz között igen nagy különb­
ség van, a’ mennyiben itt magányos egyedek, amott 
pedig egy hatósági testület képviselője által tétetett 
lépés; kimutatók továbbá, hogy itt a’ választás az ed­
digi törvényes gyakorlat szerint volt intézve ’s hogy 
a’'jelen volt de önkint eltávozott választólestülcti ta­
gok jog- és kötelességmulasztásáért, azokon kívül, 
senki-mást nem érhet feddés vagy felelősség, ’s hogy 
ők épen törvényes választatásuk tudatúban ’s önérze­
tük tisztaságában egyszersmind pedig állásuk törvé­
nyességében nemcsak megnyugtatást, hanem biztosí­
tékot is találnak. Illy értelemben valának többen, ’s 
miután c’ tárgy országos sérelemnek nem tekinthető, 
lcgtanácsosbnak itélék azt egyszerűn maga helyére or­
voslás végett utasítani, ’s ebben történt a’ megálla­
podás.

XI.'s XII Kerületi ülés,jun; 3 stian.A magyar 
nyelv ügyében teendő felírás irántii tanácskozása’juri.
I! ker ülésben megszeliásztalván n közbejött pilnkös- 
ti ünnepek minit esnk mi folytat haték. Felolvas­
tál, nn az 183'Jiki orsz. gyűlésnek a" nemzeti nyelv ii- 
gyébon kelt felirata, előadók némelly megyék követei, 
mikép keblükben n" magyar nyelv iránti Itíí vonzalom 
olthatatlan lánggal óg, ’s el is követtek mindent , mi 
hatóságaik tehetségében állott, hogy az érintett feli­
rat han kifejezve levő nemzeti kívánatnak eleget le­
gyenek ; ív kitűzött ezél elérése azonban olly esz­
közök használhat ásóiul függi én, melly a" hatóságok 
egyes erejét felülmúlja, kérték a' ker. Kendeket, hogy 
nyeli iink kiterjedését különösen iskolák fölállíttaiá- 
snial mozdítsák elő. Hasonló nézetből indulva szólt 
egy más követ is, arra figyelmeztetvén a'Ht: nnlly szó­
lítom állapotra mulat az egy nemzetnél, midőn nyel­
vének feni art hatása iránt országgyiilésenkint kell ta­
nácskoznia: ennélfogva itt lenni mondó valóimra az 
időt. hogy minden intézkedés megtétessék , miszerint 
ezen, természettörvényen alapuló tárgyról többé or­
szággyűlésinkén szó se legyen; 's ez intézkedéseket 
I lóri ál országra is kivárni kiterjeszt etni. Igen termé­
szetes, hogy nem találkozott egy is ellenkező értelmű, 
nyelvünk f" ivirágoztatásának ügyét illetőleg; valának 
azonban kiknek véleménye a' mód és eszközök hasz­
nálatában eitere. Egyes szónokok nem szigorúan az 
intézkedés tárgyául szolgáló ügy miképi előmozdít ha­
tásának körében maradtak , hanem azon okok fürké­
szel éhe is bocsátkoztak, miknek sajátlag tulajdonit- 
balé nemzeti nyelvünknek annyi küzdelmek után is 
csak ' jelen állapotra emelkedettsége ; felhozok azon 
gólokat , mellyek fejlődése's terjedésének legrégibb 
idők óla egészen a" jelenig ellenszegüllek , megrótták 
a' rósz akaratot . melly a" nyelvnek mint nemzetisé­
günk egyik legfőbb tényezőjének szilárdítása irántiglinlv Vgy llv ltomul» iriijimijiuiz« ..................... . .................... - -

buzgalmai félromngyarázá, gyanúsító 's kárhoztató ; 
rosszalák az egykedvűséget's hanyagságot , melly a’ 
nemzet önkeblében egész nviiglan létezőnek monda­
té!; ; visszaülnsitók tv nemzet keblében ellenkező pál ­
lok állal koholt alaptalan Elfogásokat , mintha tv hon 
lun énylmzó testületének valaln, csak legkisebb szán­
déka leli tolna is, e" hazában lakó idegen ajkunkat c- 
rőszakosan megfosztani anyanyelvűktől, vagy mintha 
követelt volna honát atyánkfiáitól, hogy ők, nyel­
vüket az önkeblii igazgatós és család- ’s társalgási é- 
let házias körében megtagadják ; ok és alapnélkülinek 
nyilványilák ennélfogva , lm valóban léteznék is, ív 
visszahatást , melly nem valódi tények, hanem ábrán­
dos fejek és szerencséi len elmék állal képzeli elnyo­
mat ási rém , vngyr elérni szándékiolt világbirodalma 
nemzet képzelt dicsősége iránti féltékenységből szár­
mazhatott. Egyetemes volt azon meggyőződés, hogy 
nyelvünk s általa nemzetiségünk szilárdítása végett 
semmi erőszakos intézkedéshez nyúlni nem szabad ; 
mindnzállal diplomatikai méltósága fent art ásóra mind­
azon eszközt szükség használni, mellyek annyi orsz.- 
gyűlésen kifejezett ohajliisit a" nemzetnek valóimra 
betöltsék. ’S ezen eszközök alkalmazása iránt ha/ón­
kat illetőleg alkalmasint egy értelemben valónak az első 
napi szónokok; Horvátországra nézve azonban külön­
böztek n" nézetek , mennyiben l.i. némellyek a" leen­
dőket minden időhaladék nélkül , mások pedig csak 
bizonyos számit évek lejárta után kívánták foganatba 
vétetni, ’s ez utóbbiak különösen azon szempont hói , 
minthogy a" bajt nem rear timmk I olajdonilák, melly re 
sem a' törvényhozó lest , sem a' nemzet egyetemi leg 
okot nem adott . hanem igen régi —még a" török há­
ború bevége/.lekor keletkezett mélyen fekvő bajnak 
ismerték . melly csak lassankint orvosolható’.* lmvol- 
nais igazi ok nélkül támadt reactio , annak ellenkező 
ok nélkül önmagában kelljen megszűnni, mellynek 
eszközlésére az, nngedekenvség legbizlosabban vezet. 
A’felső vidéki lót ajka lakosok 's a’ horvátországiak 
közt egyébiránt igen lényégé* különbséget állítanak 
lel. ott a* nemzeti nyelvnek iskolák állal népidéiben is 
irr]. . léséi .itt pedig csupán magyarlmz.ánkkali viszo- 
nvoklmz. képest lön cin Im/ás és kö/.ignzgnfáxbeli 
nyel; jártassá; ol I ittak szükségesnek es/.kö/.lcni. I - 
gymi'-z irány mulatkozék a'jun. (iái vtnlkoznxokban, 
mellyek némeliy mágnások meg nem hivatása miatt a" 
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apróbb vélemény-elágíás történi arra nézve: vájjon az 
előbbi felírás pontonkinti részletes előadása tartassák 
é meg, vagy pedig olly álthiányosságban fejeztessék 
ki a" nemzet kívánat a , liogy abban minden legkisebb 
"s talán el sem számlálható részlet is benne foglaltas­
sák. Különösen kiemelé e" részben egy szónok . mi- 
kép a' törvényhozás méltóságával nem igen összeférő 
dolog, nyelvünk használatra s alkalmazása tekin­
tetéből minden csekélységre kiterjeszkedni ; egy
másik pedig,—mikép az általányosság mellett maradást 
azon körülmény is különösen ajánlja, nehogy a kiteen- 
dett specialitások szerint a1 ki nem lejezettek oda nem 
érthetőknek állíttassanak. Abban e’ nap szónokai is 
mindnyájan megegyeztek, mikép Horvátország irányá­
ban egészen más intézkedés kívántatik mint hazánkban;

— cgyértelmüleg elfogadák honunkra nézve azon javasla­
tot, miszerint nemzeti nyelvünk a’törvényhozás, egy­
házi és világi közigazgatás, nemkülönben a’ tanilás 
minden ágaiban haladéktalanul használandonak tör­
vény által mondassák ki, cl — továbbá Horvátországra 
nézve is azt, mikép horvat alyankfiai csupán hazánk­
kal levő viszonyaikban köteleztcssenek a’ magyar nyelv 
használatára , mclly egyszersmind iskoláikban rendes 
tanulmány tárgyául tétessék; de a’ javaslat utolsó 
pontjára nézve, meltyben az mondatik, hogy a’ kir. ki­
nevezéstől függő minden egyházi és világi bármiilyen 
hivatalnál, mellyeket hazánkban horvátok viselnek, 
csak tiz év múlva kivántassék meg szükségképen az, 
hogy magyarul tudjanak, meghasonlottak a’ nézetek.
Ez utólsó pontot ugyanis némcllyek egészen kihagyan- 
dónak vélték, mások a’ tiz évet sokalták vagy egészen 
is kihagyandónak javasiák’s a’ kinevezéseket azonnal 
feltételezni ohajlák nyelvünk tudáséiul; a’ 3dik rész 

~ végre úgy akará azt elfogadni, a’ mikép tétetett. A’ vé­
lemények illy eloszloltsága közben minden részről,,sza­
vazat!“ harsogott; de ez nem könnyű dolog vala, mert 
előbb még a’ szavazási kérdéseket kelle tisztába hozni; 
ez pedig csak hosszas tanakodás és fclcselgetés után 
nagy bajjal sikerült; ’s kettős szavazattal — mcllyhcz c- 
gyébiránt némelly megyék követei nem jártiltak—a' 10 
évnyi feltételezés elfogadtatott.

XIII. Kerületi ülés jun. 7. Elnökük l’on- 
grácz (Trcncsény) Horváth Simon (Ung) ’s olvastattak:
I) a’ választmányi tudósítás a' KK. és HU. táblája tag­

jai megbizó-lcvclcik megtekintésevégbementéröl 's an­
nak crcdvénycirö!, ’saz ezen választmányi jelentésre 
telt 's országos ülésre fölterjesztendő határozati javas­
latok. A’ jelentésnek kdencz pontja van. Az első pont­
ban jelentetik, hogy a’ választmány az clibe terjesztett 
mcgbizó-lcveleket figyelmesen megtekintve, azokból a’ 
hiteles névjegyzéket megkészítette; Végzés: hogy a’ 
KK. és HR. ezen névjegyzéket az országos naplóban 
maga helyére benyomatni kívánják. A’ Lidik pontban

__ jelentetik, hogy a’ rozsnyai és nyitrai káptalanok, s
a’ vágujhclyi és hatvani prépostok, valamint a’ telki, 
lekéri, mura-keresztúri és szent-golhárdi apátok meg 
nem jelentek; Végzés, a’ nyitrai káptalan részéről Kraj- 
csik János kanonok időközben megjelenvén,a' rozsnyai 
káptalan 's a’ nevezett prépostok és apátok ellen tör­
vényes keresel indíttassák.—A’ harmadik pontban je­
lenti a’ választmány, hogy Zala, Gúmör, Zaránd, Krasz- 
na, Középszolnokmegyék meg nem jelentek/s az utób- 
bi három megye, mint felolvasott leveleikben hírül ad- 
ják, követet küldeni nem is szándékozik; Végzés: ezen 
megyék ellen szinte törvényes kereset indíttassék 's 
ezek iránta’főherczcg-Nádorkülönös üzcnctutján lu- 
dósíttassék.—Ezen pont folytában kijelentik a KK. és 
RH. mély sajnálatukat a’ felett, hogy Deák Pcrcnezot 
Zala követi széken nem látják ’s ezen sajnot az egész 
haza szinc előtt ünnepélyesen nyilvánítván, a’ jeles 
követ fényes érdemeinek örök emlékéül az utókornak 

^ is átadják. A' 4dik pont jelenti, hogy Árvamogyo ré­
széről csak egy követ (Aball'y Arisztid) van jelen; Vég­
zés: a’jelenlevő követ akként nyilatkozván, hogy me­
gyéjében két [követ választatott ugyan, de az egyik 
harmadnap múlva leköszönvén, helyébe más követnek 
választalása végett azonnal uj határidő tüzotett-ki, a 
KK. és HR. ezen igazolást elegendőnek találták s to­
vábbi intézkedés szükségét fenforogni nem látták. Az 
5ik pontban jelentetik, hogy Kővár vidéke részéről kö­
vetek nincsenek Jelen; Végzés. Kővár vidéke ellen 
szinte törvényes kereset indíttassék. A’Gik pontban je­
lentetik, hogy a’ választmány a* Jelen nem levők köve­
tei megbízó-leveleiknek áttekintésébe nem avatkozott; 
mit a’ KK. és HR. szinte nem tartanak szükségesnek ;

__ fentartván azonban a’ szükséges rendelkezést azon o-
setre, ha elötliik valamclly köztörvényhatóság vagy 
magányos fél által is panaszos jelentés tétetnék, hogy 
olly egyed, kinek a’ főrendi táblára meghivatnia kellett

volna, meg nem hivatott. A’ 7dik pontban jelentetik , 
hogy némelly cgyedek több törvényhatóságot’s kápta­
lant is képviselnek,igy p. o.Marsalko Theofil egyszers­
mind Sclmecz.Rélabánya és Rakabánya városok, Szum- 
rák János Bcsztcrczebánya és I.ibetbánya; Steinacker 
Henrik Kaproneza és Szegőin városok ; Itoskovn- 
nyi Ágoston az egri és br.sztcrezei káptalanok kö­
vetei; Végzés: miután Hakabánya időközben 1 larsa- 
nyi Váll: választotta követének; a' káptalanok ré­
széről más országgyűléseken is voltak hasonló pél­
dák; a’ sz. k. városok állnpotjn pedig okkor ig bi­
zonytalan és csak most van intézkedés alatt: a Hit. 
e’részbeni különös rendelkezés szükségét nem látják. 
A'8ik pontban (mclly legnagyobb részvétet gerjesztett, 
azt jelenti a’ választmány, hogy Klobucsarics Károly 
és Oscgovich Metéli horvátországi követek megbízó­
leveleiket ugyan bemutalák , de Jozipovich Antal túr- 
mezei gróf ezen választás, mint törvénytelen ellen, 
óvást tett’s e’ tárgyban ovó-iratot nyújtott ált, mcly- 
lyet a’ választmány bemutat; V c gz é s: a’ RR. kijelen­
tik , hogy Horvátországban nemzetiség ürügye alatt 
keletkezett viszálkodások ’s ezek kedvetlen cs ag­
gasztó credvényci nem kerülék el figyelmüket 's ezek 
iránt külön felírást készitendnek; addig is azonban ö 
felségét alázatos felírásban megkérni szükségesnek lát­
ják, hogy miután a’ horvátországi ’s közöttük a’ túr- 
mezei nemeseknek joguk van arra, hogy a’ tartomá­
nyi közgyűlésen személyesen megjelenve a' tanácsko­
zások- 's választásokban részt vehessenek, a’ turme- 
zei gróf panaszos jelentéséből 's annak csatolványí- 
ból pedig azon tény világlik ki, hogy a’ f. évi april 
22ikére kitűzve voit, de ekkor mégsem kczdett’s majd 
elhalasztottnak mondott cs mégis harmadnapra csak­
ugyan megtartott közgyűlésen azon jogukkal nem él­
hetlek , ö fels. a’ liánt uj tartományi közgyűlés tar­
tásra utasitni méltóztassék. — A’ 9ik pontban jelen­
tetik Pozsony városa G3 választópolgárinak azon pa­
nasza, hogy Pozsony városa követei csak 3 választó 
polgár á tál lévén megválasztva, a’ pozsonyi összes 
polgárságot nem viselhetik; Végzés, minthogy a’ 
kir. városok belső dolgai elrendezve nincsenek és szo­
kásaik többfélék: a’ KK. és RR. e’ panasz iránt ez 
úttal intézkedni nem akarnak. 2) üzenet a’ rozsnyai 
káptalan ’s Zala, Gömör, Zaránd, Kraszna, Közóp- 
Szolnok megyék, Kővár vidéke követeinek és a vág 
újhelyi, hatvani prépostok 's a’ telki, lekéri, muraj- 
szombati, szent-golhárdi apátoknak meg nem jelené­
sük tárgyában tett határozat iránt Ó cs. k. Föherczcg- 
ségéhez az ország nádorához, Helybenhagyatolt. 3) 
Üzenet ’s felirási javaslat a’ túrmezci követ által a’ 
horvátországi követek megválasztására rendelt tarto­
mányi közgyűlésen történt sérelem orvoslása iránt. 
Szinte helyben hagyatott. 4) Üzenet 's felirási ja­
vaslat a’ főrendi tábla némelly tagjainak ezen ország­
gyűlésre meg nem hivatásuk tárgya előterjesztetett, 
hogy azok a’jelen országgyűlésre meg nem hivattak: 
Csekély módosítással helyben hagyatott. 53 Üzenet az 
I840ikévi 3ik, 4ik ’s 5ik törvényezikkelyek által ki­
rendelt országos választmányok munkáiknak az or­
szággyűlés clibo terjesztése 's azoknak sietős kinyo- 
matása iránt Ö cs. kir. Föhgségc, az Ország nádorá­
hoz. Erre a’ kerületi elnök jelenté, hogy a’ kir. Sze- 
mclynük ő nmga nyilatkozása szerint a’ választmá­
nyi munkák már ki vannak nyomtatva's 500 példány­
ban lo is téve; egy megye követepedig c'őadá, miképen 
a' választmányok csak martins végén lehetvén készen 
munkálataikkal, a’nyomtatást előbb eszközölni teljes 
lchellcnség volt; sokan ezeknél fogva tehát az ü- 
zcnctct már most fölöslegnek láták. Ezután más me­
gye követe, utasítása szerint, köszönetét szavazván a’ 
kir. előadásokért, mellyekbcn annyi szép és jó foglal­
tatik; más követ meglövő a’ vallás ügyében indítványát; 
mire a’ kor. jegyző clöadá ezen ügy állását 's kifej— 
lését a' múlt országgyűlésen, ’s némi kis vita után e’- 
halároztatolt, hogy a' múlt országgyűlési e’ tárgyú 
első 's utólsó üzenet és törvényjavaslat köziratra bo­
csáttassanak. —

A’ Jun. 8iki v.is I ldik kerületi ülésben a’ vallás 
tárgyát folytatván, a’ már múlt országgyűlésen felter­
jesztett pontokra nézve sürgető felírás határoztatok

Budapesti napló. Múlt szombaton örvendetes 
jelenetnek valánk tanul 0 Budán; a' 200 lócrcjii,,Her­
kules11 vontató gőzöst ugyanis vízre bocsáták, ’s a’ 40 
ülnyi iiosszu gyönyörű vashajó villámgyorsan röpült a" 
hullámok közé, zajos éljenzései közt az összclódult so­
kaságnak. Különösen cmelé ez ünnepély! a’ nádori fens, 
pár jelenléte, kik Széchenyi István gr. kísérete mellett 
a' hajógyárt is megtekinteni méltóztaUak. Ezen örven­

detes eseményhez egész lánczolatút kell kapcsolnunk 
a’ szomorú híreknek. Néhány nap előtt ugyanis egy 
igen tisztes liatal asszonyság a’ Dunába ugrott; a’ ha­
lászok azonnal kifugák öt ugyan, de mégis attól tart­
hatni, hogy egészségében tetemesül fog szenvedni. 
Ezen hölgyet nem szegénység, nem nyomor juttatá e' 
kétségbeesési tettre, hanem az elválás egyetlen gyer­
mekétől, kit a törvények értelme szerint tőle elvált fér­
jének kényszeritleték átengedni. E’ kettős csapást a’ 
gyöngéd idegzetű hölgy és anya nem bírta kiáltani,
's halál által törckvék fájdalmit enyhíteni! Szinte e’ 
napokban egy ismert ésjóhirü ügyvéd hirtelen eltűnt, 
mondják, de ez még nem bizonyos, főbe lőtte magút; 
tettének okát sokan adósságokban, hamis 
vállók-ban keresik. — Dudán pedig egy kriszti­
navárosi sermórö hasát metsző föl, melly veszélyes 
mii telelő csakugyan életébe is került. — E’ sok szomo­
rú közleményt azon igen kellemes hírrel kívánjuk eny­
híteni, miszerint Jósikánk „Zrínyi a’ költő“ czimü 4 
kötetes regénye már sajtó alatt van,’s néhány hét múl­
va meg fog jelenni.—Jövő szerdán jelenik meg Hart­
leben pesti könyvárusnál, ’s általa a’ két testvérhaza 
minden könyvárusinél megszerezhető leend a’ „Peleskei 
nótárius“ 2ik kiadása, vagy, ide számítván a’ vidéki 
törvénytelen utánnyomást, tulajdonkép 3ik kiadása; ára 
ennek is két ezüst huszas.—Tegnapelőtt ismét nagy 
botránynak valánk tauuji hajóhidunkon; délutáni e- 
gyedfólkor ugyanis a' pesti oldalon a’ hidat megnyitúk,
's mintegy 20 hajót bocsátottak keresztül; ezen gyö­
nyörű műtétéi két egész óráig tartott, ’s ez alatt lega­
lább is négyezer ember gyűlt össze a’ pesti és budai 
oldalon! Nincs lap Magyarországban, melly már több 
Ízben szelíden és élesen ne kelt volna ki ezen botrá­
nyos visszaélés ellen, melly főleg vásár idején megbo- 
csáthatlan, ’s még sem lett sikere a’ sok igazságos 
panasznak! Ezrek óhajtását fejezzük ki, midőn azon 
kérést intézzük az illető hatósághoz, hogy, ha már né­
hány mámoros kormányos csakugyan nagyobb kedve­
zést érdemel, mint Budapest roppant számú la­
kossága, úgy legyen legalább arra is gond, hogy 
mindenkor, midőn délben nyittatik meg 
a' hid, néhány ladik álljon készen a’ közönség át­
szállítására, Ezt pedig könnyen lehetne eszközlcni, 's 
a’ sok éves igazságos panasz azonnal megszűnnék. 
— Tegnapelőtt , azaz pénteken reggeli 4/A órakor 
ismét egy nagyuj-becsei tölgyfa-hajó és két szerbi­
ai kisebb cserepes hajó a’hídnak ment : de ez a’ hár­
mas csapást szilárdul kiáltotta! — A’ napokban ked­
vesen lepett meg azon rendelet olvasása, melly a’kol­
dulást szigorúan tilalmazza , ezen czélszerü 's igazsá­
gos tilalom sikerét az illető hivatal energiájától bizton 
várhatjuk. — Hiteles kútfő után mondhatjuk hogy az 
alkalmatlan ’s egéssógre ártalmas por mellőzése végett 
minden háztulajdonos fel fog szóliltatni, hogy házuk 
elejét az utcza középéig, reggel öntöztessék fel. — 
Minket azon édes hit vigasztal, hogy a' fővárosi la­
kosság minden szép és jó iránti fogékony keblében e- 
zen czélszerü intézkedés viszhangra találand. A’ bér­
kocsisok önkényes zsarolási ellen is sikeres lépések 
tétetnek. A' mészárosok is készülhetnek egy kis igaz- 
súg-szerctetrc; mit annál inkább óhajtunk, mivel 
tegnapelőtt Honig Mátyás hatvanutzai dohányárns bolt­
jába három font hús méretni vitetvén, ebből va­
lóságos tizenöt lat hiányzott,'s ez más eset mint 
minőt minapi számunkban érinténk. — Legközelebbi 
pénteken a’hatvan-uli vámszedö egy vásárra búzát ho­
zott nemes asszonyt,— az illető szolgabiró által kia­
dott útlevélre ncmis hederitvén — nemcsak megfizet­
tetett , hanem azon felül a’ női szemérmet, becsüle­
tet legiltotlenebb módon sértő kifejezésekkel is bán­
totta 's a’ sértett fél azon nyilatkozata: miszerint az 
illető helyen elégtételt keresend, még gunyolóra is 
tévé az agg daróczol. De számításában vámszedőnk 
igen mcgcsalatkozott 's feledé hogy más napokat é- 
liink; mert a’ város-kapitányi hivatal által az igaz­
ságtalanul kizsarolt pénz is tiistint megtéríttetni ren­
deltetek ’s a’ panaszlott is méltókép m o[g f e d d e t e 11. 
— Lóversenyünket egyéb főúri vendégek közt a’ dán 
trónörökös is diszcsité, kinek nyájas és fesztelen ma­
gaviseleté mindenkit lekötelezett. — Jövő augusztus­
ban Reichel és Wurde nagyhírű hazánkfiai fognak nem­
zeti színpadunkon cncklcni. Milanollo tcstvérckkol is 
alkudozásban áll színházunk igazgatója, ’s még lehet 
reményünk, hogy o’ két jeles hegedülő lyánykát is 
hallhatjuk. Az igazgatóság tehát mindent megtesz, ’s 
csak azt óhajtjuk, hogy a’ magyar közönség is tegye 
meg a’magáét.— Fővárosunkban jelenleg óriási, vagy­
is valóságos arszlán ökröt mulatnak két Jó garasért:
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— Játékszín! krónika, nemzeti színpadunkon máj. 
26ikán adaték „Pajzán ifjú“ vigj. 3 felv.; 2 Tikén „Báj- 
ital“ dalj 2 felv., Schuller Krisztina Adina szerepeben 
színi próbát tett, mi bízvást elmaradhatott volna; mert 
hang, tanulmány és Játék nélkül a’ közönséget boszan- 
tani nem kellene, melly úgy is elég gyéren látogat­
ja színházunkat; 28ikán „Peleskei nótárius“ bohózat 
4 felv. Gaaltól; 29íkén Bartha jutalmára bérszünettel 
elöszer „Gáspár halász“ dráma 5 felv. Bouchardi után 
francziából ford. Fekete Soma; 30ián királyunk ö fels. 
névnapja ünnepélyesitésére a’ színház teljes kivilágí­
tása mellett,János kulacsa1 vigj. 1 felv. Kisfaludy Ivá- 
rolytól „Az özvegy férje“ vigj. 1 felv , és \ örösmarty 
Szózatának éneke Egressy Benjámintól ’s Erkeltől; 
Síikén „Lear király“ szomoruj. 5 felv., jun. isejen 
Portiéi néma“ dalj. 5 felv., llerger mint vendég lépő 

föl; 2án ,Lára 7 fia4 dráma 5 felv.; 3. bérszünettel 
Ördög naplója“ vigj. 3 felv., és a’ bécsi 24 tánezos 

gyermek első fellépte; e' parányi lánykák jólbetanult 
tánczai nagyon tetszettek; 4íkén ünnepi zárnap ; 5én 
.Londoni koldusok“ dráma 5 felv.; Gikán„Páris éj­

jel“ népdráma 5 felv. és a’ bécsi kisded tánezosak mu­
tatványa; Tikén „Két Péter44 vigj. 3 felv., ’s a’ bécsi 
táncsoskák működése; 8ikán „Kobold“ bohózat 2 felv. 
és ismét bécsi táncz. A’ német színpadon e’ napokban 
Végzé be vendégszerepeit Devrient, ’s mindig olly nagy­
számú közönség előtt játszót, hogy többnyire még a’ 
zenészkar padjait is zártszékekre kelle hasznaim, mi 
azt tanúsítja, hogy gyakran Pesten is a’ jó drámái e- 
löadásnak van ollyan közönsége mint a’ jó operá­
nak. Nem hagyhatjuk itt egyszersmind említés nélkül, 
hogy Devrient jótékony czélra nem játszott, pedig 
kívánatos: hogy az idegen művészek, kik olly tömér­
dek pénzt visznek ki szegény hazánkból, legaláb jo 
tékony intézetinkre szánjanak valamicskét. Annyi szép 
példa után e’ miatt sokan megbotránykaztak a’ művész 
ha tán szorosan véve nem szükkebliíségén is, de min­
den esetre menthetetlen figyelmetlenségén.

II. resti verseny. Hétfőn, junius öken
délután. Kezdete 4 órakor , ;» félorankint uiuj futás.
1 Aszszonysagok p a 1 y a d i j a. lOOt) ol isim 
Első íz. 100 aranyat érő billikom a/, első; a díjból 
fenmaradó aranyok 50ig a’ második loe ; azonlelul es-
mét az elsőé. Futhat angolt kiveve , minden in es k.
Teher : 3e. 70, 4e.9o, öe. 9b, be.lOO.id. H l '"' , 
m 2 fonttal többet. — 1. / i c h y Em. grot 4c. p. 
mi ap. Champion, an. Vicissitude; 92ft sigyu)ei es 
9 r<a„odv Pál ur 3e. sg. ni. Bramarbas, ap. hhilte 
fagh ‘án Lalla ltookh ; 72 ft. Veres. IMmlá- .d« . so 
ízben: 4'12” másodízben : 4 40 '• Bramarbas 8fl.il 
Aspern á fnttal kelletinél többet vitt. Liech enstein A.

3e söt i, m.Aspern, aji. Laudon,an 1 uzzle /-II ki 
mlradt.3. P e s t v á rosi <1 íj. 120 ar.az első l«e,n;d.j; 
|„U fenmaradó és létpenzekbol bejovo aranyok »Olga 
másodiké . azon felül ismét az clsoe.l utb.U minden l<c 
A’nyerőpónt előtt 30öllel kezdve egyszer ko, ul (12 .8 
öl 2' 6” ) ismét. Első íz. 1 et 10 ar „fussa. űzess • • 
7, 4p 100-5e.lo7, Ge. 112, id. 115 fi., ausztriai bi- 
rodalombeli 6 fttal, k. és pr. 2 fonttal kevesbet E SI. 
John Férd. ursg. m. Bedford, ap. SchorUvaist an. 
ßobadil-kancza; 115 ft. FejerreUsikos i'Aetc. s s 
ui felér sapka. 2. Liechtenstein A. bg4e. p.k. Dortl 
ld- 92 ft Világos kék sapka, veres test és uj. • • 
ch’y Fin gr Ge. söt p. m. Passepartout , ap. Gallojm- 
de, an Lgitilc Bo-peep : lt)6 ft. Kék test veres uj 
fekete sáp Haladásidó lso ízben: i , 2sod zben . i ^ Liechtenstein Aloiz hg 4e. .g. m. 1‘*de~,
és Clamm Callas Ed. gr. 5e P; f^ 
zattak — 5 Er dély i díj. 200 ar. IbOO ol 1 ol

Jr“ 02 f. ií «"y ne. só .™.y W.»:
tétös/is a nyertesé. Aláírhatni a’ futás órájáig I I« > 
aláíró nem találkozik, azon évben nem lesz e díj ci­
nverhető, hanem mindaddig a kővetkező esztendei­
hez csatoltatik, migaz aláírók szama hatra nein ei.
A., erdélyi diiérti futásnál Liechtenstein Aug. h„ 1 
A gus . gyedül járván körül a" pályát nyertes on - 
5. Parasztverseny. Elsőlóé 75 pgo {
25 pgőfor. Futhatnak mezei gazdák sajal lowu..Be 
jelentés a' futás napjáig. A’ para^rseayne'12 b 
indult Berta S Somogy vm. aszalói lak.7e.sz. k_15us. 
ke íső Sáfrány József Pest v ni. Örkényi lakos 7c. sót 
p pr. Betyár 2?k, Tóth András Békés vm. orsod. lakos 
{jé. p. pr Bimbó, 3dik. A' többi lo elmaradozott.

Pest megyei közgyűlés. Pesten máj. Tón lo- 
ispáni helyettes ur elnöklete alatt vévé kezdetet ez idei 
második cvncgycdes közgyűlés^ Első tárgya volt kö- 
veteink két rendű tudósításának olvastatasa, mik azon 
különbséggel, hogy az országgyűlésen szólott köve­
tek neveit is közük, azon történtekről szó nak mik a 
hírlapok országgyűlési közleményből már tudatvák. 
A’ k. k. előadások felolvasása után több indítvány le­
tetett Kiemelendő mindenekelőtt K. L. lb. hosszas es 
szivreható beszéde, mcllyben ö méltányolván ország­
gyűlési egyik kerületi ülés ebbeli halárzalat, oda in­

dítványozza követeinket utasittatní, miszerint minde­
nekelőtt ö fels.hez olly válasz-felirást sürgessenek, 
mellyben a’ tárgysorozatra nézve (idegen országok 
példájára) terjesztessék föl az ország átlapoljanak 
és szükségeinek hü vázlata, illy renddel: 1) kulu- 
gyeiiiket illetőleg az aldunai tartományok aggasztó 
áiiapotja; 2 j »'hazai nyelv általányos diplomatikaivá té­
tele; 3) a’ vallások ügye; 4Jaz országgyűlési szavazat­
arány elrendeztetése; 5) az adózók sorsának enyhítése; 
ti) a’ műipar ’s pénzszükség iránti igények; 7) a’né- 
melly megyékben történt kicsapongások megszüntetését 
tárgyazó intézkedés. Ez utolsó pontnál a'szóló nagy 
részt tulajdonított a’ kormánynak is, min a’ legtulzobb 
ellenzékiek is méltán megütköztek, 's megütkozhetik 
bárki, midőn lát valakit azonegy embertől egy helyen a 
beavatkozás, más helyen ismét be nem avatkozás miatt 
vádoltál»!. Tísztcljük’s hódolattal fogadjuk kormányunk 
példás loyalitásál, miszerint az megyei tanácskozások 
’s választásokba legtávolabról sem avatkozek. Az 
indítvány átvonul a’ k. előadásokon ’s azonkívül meg 
több pontot foglal magában a’ szerint, miként az máj.
31 ki kér. ülésben már elhatároztatott. Ezenkívül a kö­
veteknek küldendő pótlékulasitás pontjai ezek: A k. 
előadások 1 pontjára nézve az orsz. választmányok 
munkálatai a’ megyével közöltessenek; e’ választmányok 
alkotvány-ellenesnyilványtalansága szüntettessék meg
’s nádor ö lens, kéressék meg, hogy c’ munkaiatokat 
közkereskedés tárgyaivá tétetni méllózlassek. N olt, ki 
azt akará, hogy ezeket a’ megye a’ neki küldött pél­
dányból nyomassa után, ez azonban nehogy a dolog 
hátráltatást szenvedjen, nem pártoltatott 2) A 2u 
pontra nézve szorgalmazzanak a’ követek kerületi vá­
lasztmányt, melly a’ megyei kicsapongások megzabo- 
láztatása iránt tervet készítsen, a’ megyei Kitel köz­
lendőt 3) A’ k. előadások többi pontjaira nézve el lé­
vén a’ követek utasításokkal látva, csupán a’ kincstári 
kölcsön iránt az liatároztaték, hogy ez az orsz. pénz­
tárból téríttessék ugyan meg, de ezen pénztári szám 
adások, különösen a’ sóárt illetőleg, vizsgáltassaim . 
mCg. — Nevezetes még azon indítvány, melly szerint 
a’ kövctcsküből azon záradék, iricllynélíogvást a kö­
vetek a’HU. megegyezése nélkül kir. hivatalt nem vál­
lalhatnak, nemcsak eltöröltetett, hanem alóla mega 
mostani követek is feloldoztattak,habár mondjak is,hogy 
lcmcntivcl kell dicsérni a’ napol. Utasításul adatott még 
olly törvény hozatala, melly szerint a’ hazai találma- 
mányok megjutalmaztatása’s a’ közönség számárai meg­
vétele országos pénztárból födöztcssék, mennyiben 
pedig ez elegendő nem lenne, a’ pateulaiis rendszer, 
kizáró szabaditékok országgyülesileg alkalmaztassa 
nah. Végre törvény sürgettetik, miszerint a’ szóbeli 
perek a' megyei törvényszékre birtokon belül vitesse­
nek feljebb. — Ezután más hatóságok megkeresései 
vétettek tárgyalás alá. N. Bánya ’s az almagyarországí 
7 bányaváros azon felszólítása, hogy a hazai bányá­
szát a’bécsi kamrától függelleníltessek 's a' terv uyke- 
zés országgyülésileg szabályoztassék, viszhangra ta­
lált. Máj. 8án folytattuk c’ megkereséseket,meilyek már 
más megyék tudósilásiból sokkal ismérctesbek, sem­
hogy azokat hosszasan leírnunk kellene. Kővár vide- | 
ke, Küzépszolnok, és Zaráud levelei a’ visszakapcsol- 
tatás iránt, minthogy erről már rendelkezés van tu­
domásul vétettek. Örvendetes, hogy e’ tcslvérhato- 
ságok mind e’ 3 löelv létesítését sürgetek : birlok- 
kcpcsség,hivatalvisellictés, egyenlő teherviselés.Krasz- 
na arról értesité a’ megyét, hogy az innen tett ne- 
melly tárgyak iránti felszólításokat, csak akkor te 
jesilhcti, ha tcllleg vissza lesz csatolva. Pécs város 
kérelme a’ bcczikkcztetés iránt akkorra halasztatolt, 
ha a' k. városok coordinálva lesznek. Eszék latin le­
vele nem olvastatott. Turócz ismérotcs levele és Szo­
pósé a’ 1G szepesi város ügyében, minthogy azt mar 
elhamarkodtok, tudomásul vétetett, úgy szinte a 
szepesi város megkeresése is, azonban a követe 
nek használat végett mcgküldetik. Honié , a' ioispam 
eskü iránt pártoltatott ; ugyancsak Honle, mellyben 
Matuska János selyemtenyésztési könyvet »janija , a 
gazd. egyesülethez ajánláskép ulasittatott, Zemplenye 
tudtul adó , hogy Z a’ puszták népesitcsét vette az 
adózó nép terheinek könnyilése cszköze.il, pártoltatott 
’s követeknek felküldetni rendeltetett Stancsíes Mihály 
a’ sajtó-vizsgálat iránt néhány adalékot nyújtott a’ 
Ilii. ebbe; Bach Miklóshilcltervcpedig a’ követeknek 
felkiiIdctni rendelteiéit. Schmidt János megyei főorvos­
nak halottas házak iránt megbízatásból készített ter­
ve, minthogy létesítése részint nagyon költséges, ré­
szint a’ nép előítéleteibe ütközés miatt sok nehézséggel 
jár, csak kinyomatni határoztatok Olvastatok ezután a

kebelbéli csödtörvényszék véleménye az 1840 : 22 
czikk javíttatása iránt ’s némi módosítással utasításul 
adatott. Majd az egyik székből azon nevezetes in­
dítvánnyal Icpelénk incg . miszerint a’ váltótörvény 
következtében u’ váltóaláirás által számos borzasztó 
csalás történvén, ennek megszüntetése végeit a’BR. 
olly törvényt szorgalmazzanak, miszerint nemcsak sa­
ját hanem idegen váltókat is csak kereskedők ’s lia- 
sonucmü üzérek írhassanak alá és c’ különös indítványt 
»’többség pártoló.Egyéb rendüeknek tehát nem kell vál­
tó, mert némelly vigyázatlanoknak megégclé újait,mi 
épen kezdetkor szinte természetesnek látszik, mert a’ 
tapasztalatlanok mégnem ismerik. Ha a’ gyermek meg­
vágja úját, onnan ugyan következik é,hogy a’ kést irtsuk 
ki a’ világból? — A’ minden hó elején tartatni szokott 
betáblázási közgyűlés arra is felhatalmazlatott, hogy 
a’ pénzkölcsönzésre szükséges javak összeírását hite­
lesíthesse, ha az t.i. valami iparvállalat ügyében té­
tetik. Az áporkai ’s majosházai nemesség az iránt 
folyamodván, hogy miután szaporaságuk ’s körülmé­
nyeikül! késztetve elliatárzák magoknak uj lakhelye­
ket keresni ’s o' czélból ö fgéhez Bécsbe küldöttsé­
get is neveztek már valame ly akként mcgtclepitendü 
kain. pusztáért esedezendöt, hogy ott a’szokott úr­
béri szolgálat mellett nemzeti ’s vallási jogaikat sza­
badon gyakorolhassák, — czéljokat a’ RH. ajánló le­
véllel mozdítsák elő; a’ IIR. illő figyelemrevevék rend­
társaik ez utánzásra méltó szán dókát,mint igenjó erköl­
csű, békészerető 's munkás magyarokat, lük jelenleg is 
háromszor több haszonbért fizetnek , mint mennyi az 
úrbéri szolgálat volna , ajánlani egyhangúlag clhatár- 
zák. Vájjon van c' még ember c’ hazában, ki ezek 
hallatára is még folyvást külföldi németekkel óhaj­
taná pusztáinkat beültetni ? *) A’ hús ára, a’ mészá­
rosok ellenkező folyamodása daczára is, július létől 
13 krra csökkentetett Budapesten.

Vasmegyei közgyűlés. (Vége.)
Ezek után áttért fejtegetésére annak, vájjon 

az akkori elnökség megtön é mindent, mit illy nagy­
szerű érdekek ’s a’körülmények kívántának; ’s ellene 
következő pontokat állítotl-fel: 1) Miképen tisztében 
állt volna a’ föizgalókat szigorún, rendre inteni.2) Nem 
kevésbbé tisztében állt volna adott szavát, melly szerint 
mindenkinek teljes kihallgatása előtt széket einem ha- 
gyandja, megtartani, s a' lulam ás helyett csillapitni, 
elnyomni a’ zavart tekintélye állal. 3) Tisztében állt 
volna a’ magáaszóbajaha berohanó nemeseket rögtön 
kérdőre vonni, 's nem ijedten azzal utasítni-cl őket: 
„Menjenek le uraim, oda lent van Széchenyi.“ 4) Nem 
lelt volna szabad a’ határzatot kimondania ott, hol 
cgyikrész életveszély nélkül véleményét sem nyilvanyit- 
|mtá. 5) Tüstint nyomozást kellett volna rendelnie a’ 
csendzavarók ellen, mit napok múlva is csak mások 
figyelmeztetésére lön. És befejezésül idézé az 153 G : 
3G. ’s több hasonló tartalmú honi tör­
vényt, a’ jelenleg elnöklő alispán a’felhozattak 
tárgyaltatását u’ szónok kivánata szerint népcsb köz­
gyűlésre akará halasztani; de B. ur kellőnek tar­
tó minden indítványnak azonnali (aglalgatását, kivált 
a’ melly illy nyomos vádakkal van társulva. Részéről 
ö az említett törvénytelenségeket a’ kövelutasitó gyű­
lés alkalmával nem ismerheti cl azért, mert hol a’ 
nyers tömogi zabolózhatlan erőszak dúl, olt a’rendnek, 
szilárdságnak , kövelkczetséguek hajolni kell; ’s csak 
nem kívánhatok az elnökségtől, hogy a’szörnyű élet­
veszélyes zavarok közlő pajzsul vesse magát elébe a’ 
dühöngő népnek. Elnök alispán ur erre csodálatát fe­
jező ki, hogy találkozlialik egyed, ki az akkori eljá­
róit törvényesnek mondhatja, mert szerinte működtek 
itt látható és lálhallan elemek. Kolhoza a' hasonsorsu 
megyéket, hol ha nem csekélyebb zavarok uralkodtak 
is, de vagy a’ teremen kül, vagy ha itt, de nem a' ta­
nácskozások közben, nem a' szólásjog lellprásával. E’ 
tekintetből Vasmogyc sérelmét legnagyobbnak Ítéli a’ 
hazában. Az Indítványozó által idézett törvényekre van­
nak csak észrevételei, mcllyckct azonban fenturt a’ Jö­
vő gyűlésre, mikor e’fontos kérdés körül bővebben 
nyilatkozandó. 'S ezzel befcjoztctetl, de (áu nem vég­
kép nz ügy. mellynek szőnyegre kerülte elnöklő alis-

) Min ip ;V lipcsei Alig. Zlngban olvastuk , hogy 
j>............. I . . . gr. csakugyan néniéi gyar­
matosokért szándékozik a" Külföldre kirándul­
ni ; nemliihelni. hogy a ns gr. hal hón e ma­
gyar települők njnnlkoznsál s gyarmat keresé­
sét , ne sietne inkáhh ezeket felkarolni . mint i- 
degen faiért messze országokat kalandozni In-.

A' közlő.
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pamwik jellemét ismerteié meg velünk 's hatályos buz­
galmát a’ megye némelly ifjabb tagjainak, kiknek ha 
lelkesedése álirányba nem tör, a’ jó és nemes, mit tő­
lük reméltünk, jövöukre nézve nem csekély. Még egyet 
tartok feljegyzésre méltót. A’ betáblázandó eredeti a- 
dós-levelek közül kettő tavaly az Írnokok közt eltévedt; 
halároztatotl tehát, hogy ezentúl a’ főjegyző tartoz­
zék jótállással.—

Szabolcs megyei közgyűlés. Május fókáit 
N.-Kallóban közgyűlés tartatván, közérdekű több tár­
gyairól sietek önt értesíteni. A' mart. 13kai adóbukta- 
tási zavaros gyűlésen sikerült a’ nap hősének azon in­
dítványát , hogy a" honaratiorok azonnal összeirassa- 

Tak ’s adóztassanak , határozattá emeltetni; mielőtt a- 
zonban az illető tisztviselők ezen határozat végrehajtá­
sához fognának, részint mivel azt a' felvilágosult úgy­
nevezett kardos rész többsége törvény és szokáscllem- 
nek ismérte ’s minden esetre olly tárgynak tekintet e, 
minek elintéztelése'a’ megyei hatáskört túlhaladja; ré­
szint pedig, mivel azon kérdés: vájjon kik legyenc a 
honoratiorok? mull martiusi gyűlésen egészén elmei- 
löztelett; a’ jelen gyűlésre ezen tárgy iránti bővebb ta­
nácskozás végett a’ nemesség körlevelek áltál meglii- 
vatott. A' KK. és Ilitek nagy számmal (mintegy 1OUU) 
Jelentek meg. Hosszas vita után, Eö. A. erőködése ellen
is a' múlt gyűlési határzat visszavonatott’s a houora-
tiorok országos törvény általi rendelkezésig eddigi gya­
korlat mellett hagyatni rendeltettek. —- A k. k. eloa a- 
sok felolva statván, véleményadás végett választmány­
hoz utasittattak ’s tárgyalásuk végett jun. I Vre közgyű­
lés határoztatok — Ezután Jármy Imre kir. tan. eloa- 

”i\á hogy a’ Világ egyik számában a' követválasztasko- 
ri szavazatszedő küldöttség ellen , mellynek ö elnöke
volt, hamis vádak közölteltek, például hogy a küldött­
ség II. részire ncmellycket kétszer is szavaztatott. E- 
zen tudósítást tehát J.I. kir. tan. a’ közgyűlés színe előtt 
rágalomnak nyilatkoztatta, melly nyilatkozatot a KK. 
és RR magokévá tevén , azt jegyzőkönyvi eg megró 
vatni rendelték. ErreEö. A. felkelvén előadó, hogy az 
ö pártját is sértő kifejezésekkel illette a P* ir aP > az 
bicskás seregnek’s a’mart. 13kai gyűlést bicskas gyű­
lésnek nevezvén ; és az emelkedett szó elhangzott nem 
pusztában ugyan , de mégis mint pusztában. .

Szatmármeggei közgyűlés. —Vege 
A’ törvényszéki munkálatok fölolvasása után hosszú ta­
nácskozásra adott okot azon kérdés, mit kelljen őzen 
okiratokkal tenni ? 's a’ bünfeleltiitélethozást kire ke 1- 
jen bízni ? — Kimondatott, hogy párt emberei vagyunk, 
's részrehajlatlan ítéletet hozni nem vagyun tpest* 
— ’S ez okból elhatároztatott, hogy minden iromá­
nyok a’ fels. terjesztessenek fel, kir. biztosság s el­
választott bíróság megnyerése végett kero level kuldes- 
sék. — Ah! minő kép ez , egy megye , nem kepesilly
esetben egy részrehajlatlan törvényszéket alkotni . 
Egyébiránt igazságosnak és szükségesnek v«'k Szatmár
rjKjvuiiuiii ...— ~ „ /

vrnegye rendéi, hogy addig is, mig a kir. biz osság 
megérkeznék, azokra , kik a’ beadott vizsgalatok sze­
rint terheltéinek, a' bünkercsel megrende,tessék, s 
ennek következtében 4 Oszcmély vétetett bünkorcset ala, 
sokan közölök személyes megjelenésre idéztetvén.
Az actiók megrendelése közben rajok került a sor azon 
zsarolyányi lakosokra is, kik a’ választ as után Lseke 
Áron ügyvédnek, ki a' győztes csoport gőzére yala s 
ezért személyes megjelenésre meg is vtc telik, házara 
rárohanván, öt halálra keresek , s miután on nem a 
lállatott, házánál nagy rombolást vittek yuglicz. ■ " 
kor felállt egy nagy tekintélyű ur, 's midőn már 3 0i act o 
elrendeltetett, akkor mondó, hogy no osztogassuk olly 
könnyeden azactiókat ’s vegyük gondolóra , hogy ezen
zsarolyányi lakosokat ezen megtámadásra az inger t , 
hogy a’ választáskor! veszteségen es serelmeken ftlm- 
dulva , csak a’ vétkest akarák mcgboszulm s tgya se­
rényre mintegy felhíva valának — 1 raim ez men e 
gül hozatott fel, de nem csuda! hiszen proUM u- 
lágban élünk.—Ezek után a’mlgos főispán ur többrend­
beli hozó intézett folyamodásokat hozott szőnyegre mel-
lyckben 3000 nemes ^követek ellen óvást teszel., J 
napi díjaik fizetését megtagadja. Ezen o ya. 
közül némellyck tartalma az lévén, hogy az . >-
nak az első alispán vala oka, 's ö marokat meggá­
tolható vala, - fölállolt az első alispán, s a köve a- 
lasztáskor a’ gyűlésen történteket hiven rajzóig ta,
-s magát annyira igazoló, mikép a’föisp. ny.lyány.ta hogy
a’választást fa’ közbejött eseményekben j haroszabbu 
nem de Jobban ö sem tudta volna vezérlem. - Az első 
alispán után szót emelt K. Zs. tbiró . ’s az alispán, nyi­
latkozathoz támaszkodva , indítványozó, hogy az ellen­
mondó folyamodások ö fels. terjesztessenek fel, addig

pedig írjuk meg Pozsonyba azoknak az embereknek ft. 
i. a" követeknek) hogy mi nekik semmi utasítást nem 
küldünk, hanem mig a' tárgy felsőbb helyen elintézte- 
tik , pártolják a’ kezükbe adott utasításokat, hogy e" 
megye szavazatától meg ne fosztassék, egyébiránt a’ 
pénztárt elöltnk zárjuk be.— Ezen indítványra fölzudult 
(lenes nemessége , melly jelen vala, \s melly félórányi 
távolságról egy füttyentésre gyűlés-termünkben szokott 
teremni, l.elármózta azokat, kik nem inyök szerint szó­
lónak 's többször mondák, hogy gyilkosokat nem hall­
gatnak. ’S csak akkor csilapultak, midőn U. felszólalt, 
mikint törvények alatt élvén, várnunk kell, mig egy 
felső bíró Ítéletet hozand, addig pedig meg kell nyugod­
nunk. Végre elhatároztatott, hogy ezen folyamodások 
ö fels. színe elibe terjesztessenek . 's onnan várjuk a 
kegyelmes eldöntő ítéletet. — '"s most kérdezhetjük ; 
vájjon nem illőbb lett volna é , hogy ezen folyamodás »k 
a' rendes utón terjesztettek volna fel, sem a’ megye , 
melly april 21 kén követeit fölcsketé, a' megbizó-le- 
velet kezükbe adá, 's őket Isten nevében útnak eresztő, 
most a’ felterjesztés által mintegy ellenmondásba jöjön 
magával? — No de várjuk a' következendőket. — A’ 
közgyűlés három első napi határzatai közül kiemelendő 
az , hogy egy küldöttség neveztetett, melly a’ választás 
körüli zavarok ellen javaslatot készítsen. Ez a’ teendők 
sorába iktatandó, mert korlátok nélkül, átok gya­
nánt nehezülend nemzetünkre legszentebb jogunk gya­
korlata. — Legközelebbi választásunk óta tizenhárom 
élettelen test kiontott vére kiált az égre boszuérf, ’s ki­
derült , hogy a' győztes csoportban több adózó vala , 
kik nemcsak vérengeztek , hanem még szavazatot is | 
adtak. Egyébiránt ezek jelenleg a’ csábitó horgok után 
rablánczokra főzettek. — A' közgyűlés egyéb tár­
gyairól majd későbben.

Honimét)géból. April 2 4re az elnök alispántdag 
hirdetett közgyűlésen megbukott, igen megbukott e 
megyének csaknem rég hozott abbeli határzata, melly 
szerint kinevezett íőispáni helyettesünk ne a' leküldött 
ideigl., hanem tör véilyszabta hitformára esküdjék.—
Vz érintett nap délut.ór. bitónk bevezetése ünnepeltetek, 

mellynek bevégeztével 2 5kén székfoglalási közgyűlés,
és ez alkalomkor elnökünknek a’ béke ’s egyetértés 
visszavarázsolása iránt ékes beszéde közt kifejtett óhaj­
tása és reménye uj hitnek szövélnekét gyújtó meg keb­
lünkben, magasan és tisztán lobogó világa még a’ po­
litikai élet kellemetlen, ’s kétes perczcibcn is mindenki 
által csak táplállatni és gyarapittatui fog , a' szókfog- 
lalási ünnepélyt diplomatikai lakmározás követé,mellyen 
a’ szokott áldomások közt inig egy — a’ Noé bárkáján 
kezdve, a’ tisztátalan állatokra megemlékezve és Ores­
tes és I’ilades barátságára hivatkozva ö sánta ördög- 
gégéhez intézett felhívás is hallatszott ( minthogy jelen 
nem volt) de ö ördögsóge nem felelt, mórt szeretvén a 
sötétséget vagy elbújt, vagy belebujt, de azért ott, hol 
mégu’ világnak is világ adatik, kibúvik, tanít es hirdeti 
azon szent igét „hogy bizony jó a’ sötétség annak, ki a 
világosságban rémkép-szülte csontvázakat lát. 
némelly iutézvények valónak tanácskozásink leladasi 
huszonhét huszonuyolczkán követutasito közgyűlések. 
Május I sején követekké Ke j érvár y Mik lésé» 
Szentkirályi László tábiabiró urak felkiál­
tás utján választatván meg, követ ,irakiul az előbbi 
indítványára, mindkettejök kérelmi' ’s a' RRdek kíván­
ságához képest azon eskü is tétetett, milly szerint ok 
a- kormány kinevezéséiül függő hivatalt az országgyű­
lés után legalább 6 évig elfogadni nem fognak. - Kö­
vetőiknek a’ múlt hó 27. és 2Skin tartott köyetutasitó 
gyülésinkbül e’ következő választmanyilag tárgyalt cs 
kozgyiilésilcg csak kevés de mégis igen lényeges tár­
gyukban módosított utasítások adattak, ugyanis 1) 
Követ urak a’ lépcsönkinti józan haladást szem e olt 
tartva szavazatjokat ennek szellemében nyilvanyitand- 
ják, ha valamelly tárgy iránt különösen elutasítva nem 
lennének. 2) Sttrgettessék az elöleges serelmek orvo- 
soltatása, a’ vallási ügy- és orsz. kivonatokkal cgyu t 
a' múlt országgyűlés fonalán.3) Ámbár a ”Ye
ügyét a’ jelen országgyűlésen akkép kívánjuk cl,ntéztet- 
„i, hogy azt országgyűlési tárgyul többe kitűzni no 
kelljen, mindazáltal a’ horvátországi 3 megye magany- 
dolgairakiterjosztctósét nem küveteljük.4)A sajtósza­
badság pártoltatásával’s az előző könyvvizsgá'at egész- 
boni megszüntetésével sajtótörvények alkotása eszkö­
zöltessek. 5) Ilármi országos ülési tanácskozasokrul 
napló vitessék ’s a’ többször kívánt országgyűlési új­
ság létesiltcssók. 6) Az országgyűlés berekesztésekor 
kihirdetett törvény is, egész országban kihirdetettnek 
tekintessék. - 7) Erdély ’s különösen a’ részek visz- 
szacsatoltassanak. 8) A kerületi választmány által ki­

dolgozandó zsinórmérték szerint a’szab. kir. városok­
nak aránylagos szavazat adassák 9) Az cisisóg a or 
kivánatihoz képest módosíttatni. 10) A' IntrebizotUá- 
gok pedig jövendőre egészen megszüntetni rendeltei­
tek. 11) A’ bit Itatási jog bizonyos feltételek mellett a 
nemtelenekre is kíterjcszlclik. 12) Minden 20 — 
éves honpolgár bármi hivatalviselésre alkalmas legyen.
13. A’ népnevelés tárgyaltatása szorgalmaztassék. 1 4) 
Nemzeti bank-lótesitésrül terv készíttessék. 15) Ké­
ressék meg ö fc!s. a’ kereskedés előmozdítása és az o 
részbeni adatok előterjesztése végett. 16] Valamint 
váinszedés mellett közönséges , úgy vasutak „ különö­
sen pedig a’ pest-fiumei és pcst-debreczeni pályák el­
készítése szorgalmaztassék. 1 7) A’ ezehek eltörlesz- 
tése sürgettessék. 18) Az egyházi tizedek kibérlésére 
a’ jobbágyok előjoggal bírjanak. 19) Az országgyűlés 
költségei egyedül a’ nemesség által viseltetve a’ köve­
tek szállásai is fizettessenek. 20) Fenyitötörvény léte­
sítése. 2!) Azon országos hivatalokra kijelöltek nevel,
mellyek a" nemzet szabad választásától függnek, az il­
lető hatóságokkal közöltessenek a’ mostan megürült két 
koronaőr! hivatalra pedig követ urak Ürményi Forencz 
és b.Vay Miklós mellett szavazandnak. 22] Szorgal- 
maztassék,hogy minden hivatal országgyűlés elölt t i - 
tessék be. 23) Némelly egyházi hivatalokhoz kötött fo- 
ispánságok töröltessenek el. 24) A’ posták czélszerubb 
rendezése eszközöltessék. 25) Czikkelyeztessck be a
szepességit 6 város. 26) A’bécsi Theresianumban pedig
mennyire az alapítással nem ellenkezők protestáns if­
jaknak is hely adassék. 2 7) Törvény alkoltassék a’ 
katonai kicsapongások fékezésire. 28) A’ nemesség 
fegyverben! gyakoroltatása szorgalmaztassék. 29) Le­
gyen iigyelés a’ törvények tökéletes szerkesztésére. 30)
A' Lndovicea megnyittatása eszközöltessék. 31) A’ só 
ára csökkentessék, a’ mu tra pedig számadás kéressék. 
32) Va'amint az országgyűlések pesten! tartása, úgy 
itt egy országházriak épiitctése szorgalmaztassék. 33) 
Egy az országgyűlés által késziledő föispáni hitforma 
eszközöltessék. A’ háziadó ’s még néhány politikai le­
tet vagy nem létet feltétező közkérdés nem a’ tiszta fér­
fiúi keblek hiánya, vagy a’ soha sem eréuyesithctő 
csüggedcs hanem a’ kényszeritetl politikai helyzet ál­
dozatává lelt. Horváth Miklós

Arvameqyei kövelváluszlás lulytalasa. Máj. 
29ét mint az uj követválasztásra kitűzött határidőt fo - 
szülelleu szabad kebellel vártuk , mivel Sz.pártja meg­
sértett jogainak orvosoltatását felsőbb helyről várván, 
az uj választásban részes lenni nem akart; mutatkoz­
tak ugyan A. párt részérül egyes ököljogi demonstra- 
tiók, mellyekről azonban mint a' benyújtandó panaszok 
halmazához tartozókról annak idejében többet. Főispán 
helyettesünk különféle okok miatt a’választási elnökség- 
ségre első alispánunkat bízta meg, ki is azon nyilatko­
zattal nyitó meg a’ választási gyűlést, hogy 
miután a' múlt választáskor elkövetett erőszakoskodá­
sok miatta’ választást meggyőződése szerint törvényel­
lenesnek nézte ’s azon oknálfogvast az iránta bizonyított 
bizodalomnak még sem felelhetett, most a’ RRt. felszó- 

, litja minden részrehajlás nélkül még egy követet válasz­
tani, és hosszú csend uralkodott, mire elsöalispán ur a 
lólajku A. pártbeli mintegy t oO corlesnek a’ mondotta­
kat tót nyelven ismételvén , zajos kitöréssel hangzék 
egyedül Zmeskal Móricz eiső alispán neve; ki is a’ szo­
kott esküt letevőn megbizó-lcvclct kapott.

Szerbín.
(Ljubicza hgné t. Sándor hg letétetik.) A szerb 

zavargásokban nem csekély szerepet játszott Vukoma- 
novics Ljubicza hgné, Obrenovics Milos neje s Mihály 
édes anyja f. c. máj. 26d délut. 6 órakor fia karjai közt 
több héti láz után Újvidéken örök létre szenderült. Hűlt 
tetemét Mihály hg, ki a’ szenvedő anyát meg'átogatandó 
's egyszersmind Rifaat basát bevárandó, Újvidékre ér­
kezek , bebalzamoztatá ’s a' krusedoli zárda sírboltjába 
(emeltető.—Múlt hó derekán az orosz consul Vascsen- 
ko fölvilágositást kért Hatiz pasától, hogy az elfoga­
dott orosz ultimátum miért nem hajtatik már végre ? Ha­
fiz azonnal megkezdetni igéróa’ végrehajtást, hahogy 
Vascsonko a’ béko-fcntarlásl magára vállalandja , de a’ 
consul nem merte azt elvállalni. Máj. 18kán futár érke­
zek Konstantinápolyból uj utasításokkal a’ pasához, mik 
következtében Vucsics, Petronievics 's a’ metropolita 
jelenlétében ülés tartatván, Vucsics és Petronievics ké­
szeknek nyilatkoztak hivatalaikról lelépni és szükség 
idején Sztambulbanmegjelenni. Hafiz pasa Sándorhget, 
miután két felszólításra Belgrádban meg nem Jelent, máj. 
2gkán a’ nép előtt pártosnak 's hazaárulóna’r nyi’atkoz- 
tatá, addig is, mig uj fejdelem választatnék, ideiglenes
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kormányt nevezett maga Hafiz, Vascseuko orosz consul 
és Rajevics személyeiben. Sándor hg Kragujevaczban 
mulat. Lieven bárót Jan. 5re várták Zimonyba.

Npaiiyoloi'sziig.
LA’ cortes föloszlatva. A' barcelonai hadi adó el­

engedted. Espartero tervei.) Telegrafi sürgönyök 
szerint Espartero máj, 26ikau a covtest föloszlatá , s 
az uj törvényhozó testületet aug. 27ikére hivató össze, 
minthogy az alkotvány szelleme szerint az uj cortesnek 
mindig 3 hónap múlva kell Ulésit megnyitni a’ korábbi­
nak eloszlatása után. E’ határzat semmi zavargást nem 
szült ugyan, de még sem tagadhatni, hogy a nép mos­
tani elégületlenségc mellett legroszabbtól tarthatni.— 
A* pénzügyminister rendelvényt bocsáta közre , melly 
azon 3 millió reált visszafizettetni rendeli, mit a’bar­
celonai lakosság a’ rájok rovatott hadiadó fejében már 
lefizetett. A’ belügyminister pedig körlevelében Ígéri, 
hogy rövid idő múlva közbocsánatot fog hirdetni. 
Espartero meghitt párthívei minden paláslolás nélkül 
mondják, hogy a’ kormányzó mindenesetre hosszabb 
időre szándékozik hivatalát terjeszteni, ’s hogy e’ czél 
elérésire nyílt erőszakot is kész használni. Nagyravá­
gyó terveiben, mint látszik, leginkább Anglia által pár­
toltad, mellynek kormánya Francziaország befolyá­
sát minden áron csökkenteni törekszik. Bulron bar­
celonai főkapitány hivataláról lemondott.—A’ külügyi 
táreza hihetőleg Gamboa kezeibe fog jutni. — Hoyos 
hadminister, a' cortesben tapasztalt bantalmak követ­
keztében, annyira fölingerült, hogy hivataláról lo akai 
mondani. — Saragossa és Barcelona nagyon fölindult 
Lopez ministerséginek elboosaltatása miatt, s jelen­
leg mind a’ két városban rendkívüli forrongás uralko­
dik; kicsapongások azonban még eddig nem történtek. 
— Espartero külön nyilatkozványt akar a’ nemzethez 
intézni,erőszakos rendszabályinak mentegetésökre, saz 
országos hatóságokhoz szigorú parancsot küldc, hogy
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minden rendzavart azonnal kímélet nélkül lenyílsenck 
meg. —

Angiin*
(_0’ Connell és French hivatalaiktól elmozdittat- 

tak. A’ corki püspök is a’ repeal ellen nyilatkozik. 
O’Connell legújabb uyilatkozványa.) V felsőházi ülés­
ben Peel máj. 2Gán Londonderry marq.kérdésére oda 
nyilatkozott, hivatalosan nem jelentheti ugyan még, de 
mindenesetre igen valószínűnek tartja, nnkép 0 Con­
nell és French lord hivatalaiktól megfosztottak, azon 
részvét miatt, mellyel a repeal ügyet folyvást sin go­
tik és előmozdítják. — A’dublini érsek lölszólalása kö­
vetkeztében, a’ corki kalh. püspök is oda nyilatkozott 
már, hogy O’Connell repcal-izgatásában nincs része, 
's ez okból még azon lakomán sem jelent meg, melly 
az izgató tiszteletére adatott. 0 Connell azonban mind 
c’mellett is növekedő hévvel folytatja izgatását, ámbár 
a’békebirák határzott parancsot kaptak minden rcpeal- 
gyülést. melly veszélyeztelni látszik a’ közbátorságot, 
azonnal fegyveres erővel oszlatni cl. Katonaság hasz­
nálása azonban könnyen egészen ellenkező hatást fog 
szülhetni, mert épen nem titok már, hogy az Illatúi­
ban tanyázó katonaság nagy része oily buzgón pár­
tolja a’repeal!, miszerint még csekély zsoldjának egy 
részét is e’ czélra áldozza. Sőt mi több, napfényre 
jött, hogy a’ 1 5ik sorezred a’ chartistái összeeskü­
vésnek részese, miből nem ok nélkül következtetik, 

K mikép olly titkos társulatok léteznek, mellyck char­
tistákat cs repeal-hivekel iparkodnak az ezredekbo 
csúsztatni, hogy nyilványos kitörés eseten a koimány 
ne használhassa katonaságát, a' zendülök pedig ha 
gyakorlott férfiakra találhasson benne. E’ körülmény 
igen aggasztó, ’s a’ hadministerseget legnagyobb za 
varba hozta. O’Connell máj. 22. Corkban többi közt így 
nyilatkozott: „Azzal fenyeget bennünket Anglia, hogy 
fegyveres erőt használatid ellenünk ! Ám tegye De

ugyan mi lenne ennek következménye? Mikép fogna a' 
nyilványos pénzkelet állani? Jól van, támadjanak meg 
bennünket! I)e akkor majd egy pá pénztelen bocsko- 
r0- irlaudi fi menend Manchesterbe, és szegény földiéi­
hez így fog szőlani: „Atyádat egy angol dragonyos le­
vágta, anyádat rendőr lőtte agyon, húgodat pedig“ — 
nem, nem akarom kimondani, hogy bugával mi tör­
tént. ’S ha mind ezt elmondák, ám tekintsen akkor majd 
k . ul Peel,’s tapasztalni fogja, hány angol gyárt cmész- 
teudnek meg a' lángok! (Dörgő tetszés. Halljuk!) Úgy 
van, ezt nem mereszti Anglia előidézni, hanem kény­
telen leend törvényes követelésinknek engedni, 's régi 
sérelmeinket haladék nélkül orvosiam.“—

Vranciaroszág*
( \ bdelkader megveretett. Uj játéksziui ceusurai 

rendszer. Joinville hg. Braziliába érkezett.) A’ Moni­
teur fényes győzelmi hirt közöl Algírból. Máj 20ikán 
ugyanis Chabounia vidékén Abdclkader seregét a’fran- 
cziák tönkre verték, 's egész táborát, kincseivel együtt 
elfoglalók. A' zsákmány drágaságokban, pénzben ’s 
nagy nyájakban rendkívül gazdag. Abdclkader rendes 
gyalogságának nagy része halva maradt a csatatéren, 
's csak kevés ember szabadithatá meg gyors futással 
éleiét. E’ győzelem bizonyosan hosszasb ideig tarló 
bujdoklásra fogja az emirt kényszeríteni. — A’ játékszí­
ni censura iránt újabban intézkedett a'kétkamra, csak 
annyiban mindazáltal, hogy a’ vallási tárgyak és sze­
mélyek iránt ezentúl kissé nagyobb kímélet gyakorol­
tassák; szigorúan mcllöztetvén egyébiránt minden kor­
látozás, melly a’ franczia drámai irodalom emelkedésit 
gátolhatná —Joinville hg. martz. 2 Tikén Hio-Janeiro- 
ba érkezett, hofnagy kitüntetéssel fogadá öt a’ brazíliai 
császár, 's külön palotát rendelt neki kizáró használa­
tul.—Khinai hírek szerint a’császár a’francziákat u- 
gyanazon jogokban kívánja részesíttetni, miket az an­
golok élveznek. —

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók járása.

iákorIndul: Pestről Pozsonyba ’s Beesbe mindennap egy gazos regg.
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhnjo.-—

Béesbül Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gazos délutáni - oraKoi.
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön e jy rakhnjo. —

Pestről Zlmony ’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor u- 
tenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön ) Újvidék fele minden kedden, 
Mohács és Eszék fele minden pénteken egy ulasi gozos; vegre Al­
in o n v és Brenkova felé minden vasárnap és csütörtökön, nz áldanám 
mindenkor regg 4 órakor. E’ fölött Po zs on y és 1! é cs közt mindennap
megfordul Becs nevű gőzös. , .

Érkezik: Pestről Becsbe '« viszont mindennap; Orsóvá es Zlmonyhul 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön._______ _________________ .

Kiöli/.-'Illetni mind n rs. királyi postahivatalnál a’ két hazában ; Becsben,’s 
a' I alföldi-.! csupán a" bécsi cs. kir. fő postahivatalnál; Pesten EmichGusztáv ki­
adó könyvkereskedésében a'kigyó és nri ulczák sarkán és n’casino érdemes könyv- 
tárnokánál t. ez Antal .Mihály urnái. Pesten, jun. I8l3.

Pctrichevicli Horváth liázár , Emleli Gusztáv ,
szerkesztő. kiadó. 1-3

Elő fixe té s i m e g h iv ó s

a’Honderű és Pesti Salon

V 'politikai gazdálkodás nemz. rendszere.
Illa Hiisy.t B*’i-ítlrlli tanár.

Fordította "sn" politikai gazdálkodásién rövid vázlatával bővítve kiadta 
Sárváry Alltel, hites ügyvéd.

:i füzetben, ára 3 fr. 30kr,
Most éppen megjelent "s kapható Pesten (ícibel Károly könyv árusnál (hajóutc.)

Utazási vázlatok ,
O LASZORSZÁGRO L.

Irt.
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második félévi folyamára.

az Aliaoj vármegye klsile 
báró \ I .CSI A " ANN A

"J előfizetési e 
el hálás

Midőn a' második félév közeledtével . n kel hon tinit cs leányait 
’s lapunk további pártolására tiszteletiéi meghívjuk; nem mulaszt haljuk cl halas 
köszönetét mondani a’ iingyéid. közöns. azon reményünk fölötti részvétért, mo >,L 
zsenge intézetünket inéllalá. Ív részvét ujiibb ösztönül szolgálnod nekünk, hogy 
ezentúl még inkább mindent elkövessünk, mi tehetsegünkben all. lapunk bei s<- 
nek emelésére. *S ha már az első félévben , mindazon számtalan nehézségek da­
czára, mellyck illy vállalni megindításával mellőzlietleniil osszekapesolvak, sike­
rült volna lapunknak mind külcsín, mind bellarlalom, változatosság sordokes-

Sadrél 2 kíinvom itta! , árn tűzve

dovií
• g>'

I fi

intézel és kórház javára 
Csáky Antalné.

Tint 20 kr. pengő pénzben.

ségre nézve honi társai közül egy hüigydivatlap irántii 
leg megfelelni: bizton merjük állítani, mikep jövő fc

gényeknek Ián Icgkö/.elilőhb- 
lévben még inkább sikerűiéin!

pemk lenelo pompás........... ... -.
több becsesműmellékletnck adlmtnsara is kepesittetenk ; ilaminl arról is inléz-

edéuk , hogy a’ divat változásairól eddiginél gyoisablmn értesülhessenek tiszteli 
Ivasónőink. Ezeken kiv ül valamint a- beli szemle lnzelg magának valloz.a- 
is érdekességét folyvást föntnrlhatni, úgy a' vidéki futárt is képesek vagyunk jö­

vő félévben még terjedtebb körűvé lenni, ’s így érdekben növelni \ égül biztosít­
juk a’ tiszt, közöns , hogy a" lapok rendes és pontos kiszolgáltatása s szelkiilde.se 
iránt lehető legpontosabb intézkedést tevénk, ’s teljes okunk van bizton remellni . 
hogy jövőre sokkal kev esebb leend a" panasz lapunk rendes megérkezésé iránt.

Megjelenik lapunk, mint eddig. úgy jövő félévben is minden szombaton . 
két—harmadfél ívnyi füzetekben, eddigi alakjában.

Előfizetési feltételek
félévre; helyben — — —

— ezimborilékknl —• —
— postán ezimborilékknl — —

évnegyedre: helyben — —
I— czimboritékkal — —

0 es. ’s ap. kir. föls. Goszlonyi 
Aloiz kikindai kamrai biztosi saját folya­
modása kövelkeztébcu rendes nyugdíjjal 
nyugalmazni legk. méltóztalván: kik c- 
hivatall, mellyel óvenkint 1000 fr. kész­
pénz, ’s szabad lakáson kívül 24 öl tűzi­
fa, 80 pozs. m. kétszeres, 150m. zab’s 
12 boglya széna van kapcsolatban, el­
nyerni kívánják, eddigi alkalmaztatásuk 
felöl hiteles bizonyítvány okkal illőn támo­
gatott folyamodásukat hat hét alatt a' te­
mesvári kir. kamraigazgatósághoz nyúj­
tsák be. 3 — 3

fmint ezüstben. 
— <18 kr.

21 ki

V znmbori kir. kincstári igazgató­
ság ríszénil közhírré lélelik: hogy Bács- 
megyében kebelezett kincstári Apafin 
mvnroslian létez i uradalmi nagy ser­
hez. mellynek serin érési gyakorlata 21. 
igen népes kincstári helységre kiterjed, 
ISKtik november tolul kezdve. II e\i 
használatra 1 s43!ki július hó Ilik nap­
ján. reggeli 10 órakor a' z nilmri kir. 
kincstári Igazgatósági épületben tartan­
dó nyilvános árverés utján a’ legtöbbel 
igeríinek haszonbérbe alengedlelnl fog. 
- A bérleni szándékozók nz árverési 
1000 pengő forintnyi bánat pénzzel ellát­
va megjeleiv.iidők.ii" bérleli fői.'ételeket 
előleg vagya" nevezett kincstári igaz­
gatóságnál. vagy az apatini kir. kincs­
tári liszt tarlósáéi hivatalnál beláthatják, 

sorház egyes hozzátartozandó-

T

í ságai köv étkezők: a" sörfőzés és pálinka- 
I égetéshez, valamint a’maláta minden­

nemű kezelésére megkivántató külön ú- 
pii leli osztályok, az ahoz szükséges sze- 

I rek . edények és egyéb kellékekkel 
elégséges és elkiilönözötl pinezék . kü­
lön lakások a" serfőzőnek , amink se- 

: gédemberei, cselédjei, pintérje és mol­
nárja számúra, a" serméréshez, \s összc- 

j sen valamennyi sorházi fő és melléképü- 
leiben mintegy 12,000 mérő árpa és r- 
gyéb gabona töl lésre, a" maláta, komló , 
széna és mintegy 200 ölfa ellielyezlcté- 
séro elégséges padlás . raktár 's egyéb 
ami alkalmas tartási hely,egy maláta da­
ráló egyszersmind g.ibnaörlő malom, iá-
kör vagy lóval haji baléi, mintegy 52 db. 
ökör és ló számára külön istálók és elég-

ll

séges Kcrlésólnk ‘s obrok.
Ezen serház.bérlethez tartozik azon­

kívül egy a" serház-ökröknek legelteté­
sére kijelölt elégséges erdei legelő.

3—3
Jószág-eladón. Tiszamellékí k. 

koron. szab. kerületben fekvő moholy! 
halárban OTláncz, mintegy 1811 hold szál­
lási földbirtok, a" gazdaság-folytatásra 
szükséges épületekkel igen kedvező föl- 
tejelek mellett örökáron eladandó.Ven- 
"■ szándékozók hely s/.inén a" jószágot 
megtekinthetik haszon-bérlő Tiringer 
József urnái , nz eladást pedig jós/.ág- 
tulnjdimos özv. Tiringer Ignáczné assz. 
o Ion/, állasi pus/fan lek. FohériiiPgyébcn 
lakik , megtoendi, 3_y
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